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Ex ter ne în 1943, este tri mis curier di plo ma tic la Stoc kholm pe 23 au gust 1944, în
le gă tu ră cu ne go cie ri le de pace cu Uni u nea So vie ti că. Se cre tar de le ga  ţie la Stoc kholm
până în sep tem brie 1947, când co mu niş tii pre iau şi Externele. Im pli cat în pro ce se le
po li ti ce din toam na anu lui 1947, rămâne în exil, mili tând până în 1961 în di ver se or ga -
 ni za ţii ro mâ neşti. Între 1961 şi 1984 este con si lier di plo ma tic şi ju ri dic al Mi nis te ru -
lui nigerian al Afa ce ri lor Străine şi, con co mi tent, pro fe sor de drept in ter na  ţional şi
de is to rie eco no mică la Uni versita tea din Nia mey. În 1972, ob ţine docto ra tul de stat
la Sor bo na cu o teză de fi lo zo fie a is to riei; mai târ ziu, ob  ţi ne şi o di plo mă a Insti tu -
tu lui Na  ţio nal de Limbi şi Ci vi li  za ţii Orien ta le de la Pa ris. Din 1984 este se cre tar
ge ne ral al Ca sei Ro mâ neşti de la Pa ris. În 1990 se în toar ce în  ţară. Din 1991 este
pro fe sor-a so ciat la Uni ver si ta tea din Bu cu reşti şi mem bru de onoa re al In sti tu tu lui
de Is to rie „A.D. Xe no pol“ din Iaşi şi al Institutului de Istorie „N. Iorga“ din Bucureşti.
Prin ci pa le le pu bli ca  ţii: Le droit ro u main en ma tiè re de na tio na li té (teză de doc to rat);
Ci vi li sa tions et lois his to ri qu es. Es sai d’étu de com pa rée des ci vi li sa tions (car te pre mia tă
de Aca de mia Fran ce ză); în ro mâneşte, Civi li za  ţii şi ti pa re is to ri ce. Un stu diu com pa -
rat al ci vi li za  ţi i lor ; Le pays ro umain en tre Orient et Oc ci dent. Les Prin ci pa u tés da nu -
bien nes dans la pre  miè re moi tié du XIXe siè cle ; în ro mâ neş te, În tre Orient şi Oc ci dent.
 Ţările române la în ce pu tul epo cii mo der ne ; O scur tă isto  rie a ro mâ ni lor po ves tită ce -
lor ti neri; Cum s-a năs cut po po rul ro mân; Mircea cel Bă trân şi lup te le cu turcii; De la
Vlad  Ţe peş la Dra cu la Vam pi rul; În sem nă ri le lui Gheor ghe Mi lescu (roman); Amin -
tiri din pri be gie; versiune fran ce ză: Buca rest–Pa ris–Niamey et re to ur ou So u  ve nirs de
42 ans d’exil (1948–1990); Exis tă is to rie ade vă ra tă?; Thocome rius–Negru Vodă, un
voivod de origine cumană la începuturile  ţării româneşti; Războiul de şaptezeci şi şapte
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au fost „boierii mari“ în Ţara Românească? Saga Grădiştenilor (secolele XVI–XX); Răspuns
criticilor mei şi neprietenilor lui Negru Vodă ; Misterul telegramei de la Stock holm din
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capitulări; O scurtă istorie ilustrată a românilor; versiune în limba engleză: A Brief
Illustrated History of Romanians.
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Noroacele

filip-lucian iorga — Încep, domnule profesor, mulţu -
 mindu-vă pentru faptul că aţi acceptat să stăm de vorbă,
cu repor   tofonul prin preajmă.

neagu djuvara — În general, viaţa mea, de câte ori
iau eu o iniţiativă, nu merge prea bine. Trebuie să aştept
ca impulsul să-mi vină din afară. Am  chiar şi o supersti -
ţie: toate lucrurile mai fericite care mi s-au întâmplat
au fost provocate de un impuls străin, în general întâm -
plător. Noroacele, ca să zic aşa! Nici ple carea în Occi -
dent, la 23 august 1944, nu a fost vrută de mine, nici
măcar plecarea în Africa. Toate au fost accidente. La fel
s-a în  tâmplat şi cu o altă înregistrare, rea lizată la iniţia -
tiva Irinei Nicolau, de la Muzeul Ţăra nu lui Român, care
s-a ţinut de mine în primii ani de după revoluţie, adică
prin 1991-1992, să înregistrăm nişte lecţii de istorie.
Nu apăruseră manualele de istorie zise alter na tive şi încă
se foloseau vechile manuale, cărora le fusese suprimată
doar partea despre Ceauşescu. În rest, acelaşi limbaj de
lemn şi aceleaşi stereotipuri.
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— Care, din păcate, au supravieţuit parţial şi în noile
manuale alternative.

— În unele dintre ele, da. E greu să te dezbari de nişte
clişee vechi, atât de bine imprimate. Şi asta cu atât mai
vârtos cu cât, să fim cinstiţi, nu toate răutăţile vin de
la manualul lui Roller din anii ’50. Tonul isto rio grafiei
noastre de la sfârşitul secolului al XIX-lea şi din epoca
interbelică se justifica prin faptul că noi ne-am născut,
ca naţiune şi ca stat, foarte târziu. Tre buia deci să sari
peste cal, ca să-l înveţi pe român că e totuşi ceva de ca -
pul lui, că are un trecut. Şi, în sensul ăsta, chiar ma rele
isto ric Nicolae Iorga a fost un super lativ al istoriei ro man -
 tice. Om genial, descoperind mii de lucruri extra or -
dinare, dar îmbrăcându-le într-o stofă aşa de exagerat
naţionalistă, încât cred că în exterior nu ne-a făcut prea
mult bine. El era cunoscut în toată Europa şi privit,
nu de puţine ori, cu destulă ironie. De pildă, marele
bizantinist rus, Ostrogorsky, îl califica drept polihistor.
Faptul că s-a ocupat de istoria univer sală şi că s-a crezut
în stare să vorbească despre toate este considerat, în gene -
ral, de către istoricii mai ponde raţi, drept o slăbiciune.

— Această polivalenţă pare să fie, de altfel, o caracte -
ris tică a intelectualului român. Deşi în parte benefică, ea
a făcut ca intelectualii noştri să fie priviţi adesea cu neîn -
credere în Occidentul foarte specializat.

— Eu interpretez acest lucru în felul următor: poate
că această polivalenţă e şi o trăsătură naţională, dar faptul
că am intrat în circuitul gândirii occidentale abia în
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veacul al XIX-lea, deci cu o foarte mare întârziere, a făcut
să avem – şi asta este tipic pentru Iorga, Hasdeu, şi chiar
mai târziu, în  coace, pentru Alexandru Ciorănescu sau
Mircea Eliade – rămăşiţe intelectuale renascentiste. Şi
asta o spun în sens pozitiv. Aceşti oameni aveau o cul -
tură uni versală şi dorinţa de a îmbrăţişa totul, pe când
occi den talii au devenit ultraspecializaţi, ceea ce nu este
de dorit. Fiindcă omul care face numai cutare lucru,
care face numai un mic sector din fizică sau numai un
mic sector din istorie este un om limitat.

— Specialistul îngust, care are toate răspunsurile în aria
sa… Momentul în care nu mai ai nici o întrebare, ci nu -
mai răspunsuri, reprezintă sfârşitul vieţii intelec tuale.

— Interesantă remarcă. În orice caz, aceşti „specia -
lişti“ sunt limitaţi. Iar eu am avut îndrăzneala să încerc
o viziune proprie asupra filozofiei istoriei, deci o viziune
asupra istoriei universale. Aşa că nu ar fi, în nici un caz,
nimerit ca tocmai eu să-i critic pe cei care, ca Iorga şi
ca alţii, au avut viziuni universale asupra istoriei. Acesta
nu este un defect.

Dar să revin la casetele mele cu lecţii de istorie. Doam -
 na Nicolau s-a ţinut de mine, insistând că tre buie neapă -
rat să le înregistrăm, pentru că vor avea un anumit impact.
Şi atunci m-am apucat să înregistrez cele douăsprezece
casete în care rezumăm istoria româ nilor. Fiind destul
de improvizate, sufereau de multe lipsuri. Când s-a ho -
tă rât domnul Liiceanu să facă o carte din acele benzi,
la început m-am speriat, fiindcă îmi ziceam că numai
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pentru a sistematiza aparatul critic mi-ar fi trebuit zece
ani. El însă m-a convins să renunţ la aparatul critic şi
să păstrez forma povestirii. Aşa s-a născut O scurtă istorie
a româ nilor povestită celor tineri, care a cunoscut nume -
roase ediţii şi a apărut recent într-o versiune ilustrată,
tradusă şi ea apoi în engleză.
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